

-
-
3. Odpoveď ministerky kultúry Slovenskej republiky S. Hroncovej na interpeláciu poslanca Národnej rady Slovenskej republiky M. Svrčka podanú 16. mája 2023 vo veci momentálnej situácie s obnovou Krásna Hôrka

KANCELÁRIA PREDSEDU NÁRODNEJ RADY SLOVENSKEJ REPUBLIKY		
Dátum zaevidovania:	31-05-2023	
Číslo spisu:	706PS-1P5-1/2023	
Listy:	41-	Prílohy:
RZ	ZH	LU



MINISTERSTVO
KULTÚRY
SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Silvia Hroncová
ministerka
Námestie SNP 33, 813 31 Bratislava

V Bratislave 29. mája 2023

Číslo listu: MK-4236/2023-110/10649

Vážený pán poslanec,

v zmysle § 130 zákona Národnej rady Slovenskej republiky č. 350/1996 Z. z. o rokovacom poriadku Národnej rady Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov Vám predkladám odpoveď na Vami položenú interpeláciu vo veci obnovy národnej kultúrnej pamiatky, hradu Krásna Hôrka.

Vážený pán poslanec, k jednotlivým otázkam si dovoľujeme uviesť nasledovné:

Otázka č. 1. Aká je momentálna situácia súvisiaca s obnovou hradu Krásna Hôrka?

Obnova hradu Krásna Hôrka, ako aj realizácia mnohých novostavieb v podhradí hradu sa uskutočňuje podľa harmonogramu zhotoviteľa stavby a v zmysle podmienok platnej Zmluvy o dielo na realizáciu stavby. K dnešnému dňu boli zrealizované tieto práce:

A) Obnova hradu Krásna Hôrka (v častiach Dolného a Stredného hradu):

V interiéroch väčšiny obnovovaných častí hradu sú ukončené búracie práce. Pod dohľadom reštaurátorov sa vysekávajú ryhy a drážky pre vodorovné aj zvislé potrubné vedenia a káblové rozvody. Prebieha montáž ležatých potrubných rozvodov vody a kanalizácie na Dolnom hrade. Realizujú sa káblové rozvody silnoprúdovej elektroinštalácie a slaboprúdu (meranie a regulácia, kamerový systém, signalizácie a pod.) Demontujú sa a búrajú vonkajšie povrchy nádvorí vo všetkých potrebných vrstvách, súčasne sa realizujú v týchto častiach aj výkopy pre vonkajšie rozvody vody a kanalizácie. Začala sa montáž potrubí vonkajšej areálovej dažďovej aj splaškovej kanalizácie, vrátane šácht. Realizujú sa nové vrstvy hrubých podláh (podklad pre nášlapné vrstvy) na Dolnom hrade – na všetkých podlažiach, vrátane podkrovného priestoru (vrstvy násypov zo sklorecyklátu, cemwoodu, liaporu, vrátane súvisiacich separačných vrstiev).

Naplno sa vykonávajú reštaurátorské práce na Strednom aj Dolnom hrade, ako obnova omietok (interiér aj exteriér), kamenných portálov a iných článkov z kameňa. Súčasne sa začala obnova a sanácia hodnotného dreveného renesančného stropu na časti objektu - Františkino múzeum. Niektoré kamenné články, ako aj kovové prvky boli odvezené z hradu do reštaurátorských dielní a dielní na umeleckoremeselnú obnovu.

Prevoz a dočasné premiestnenie sa realizuje v zmysle zákonných postupov a potrebnej dokumentácie s odsúhlasením orgánu štátnej pamiatkovej starostlivosti Krajského pamiatkového úradu Košice. V stolárskych dielňach sa vyrábajú nové výplne otvorových konštrukcií (okná, dvere, vráta).

B) Novostavby v podhradí, sú rozostavané v týchto stavebných objektoch:

- Stavebný objekt (ďalej len „SO“) 02 Budova Infocentra – hotová hrubá stavba z monolitického ocelobetónu.
- SO 04.2 Areálová splašková kanalizácia a SO 03.3 Areálový rozvod pitnej vody – na 70 % sú hotové všetky potrubné rozvody (zrealizované dĺžky viac ako 400 m) súbežne vedené v trase požiarnej komunikácie, s postupným osadzovaním kanalizačných a vodomerných šácht.
- SO 04.5 Dažďová kanalizácia z parkoviska a stánkov – výkopové práce pre vsakovacie zariadenie pre veľké parkovisko. Úprava podlažia vsakovacej jamy. Potrubné rozvody dažďovej kanalizácie vrátane osádzania šácht.
- SO 05 – Prípojka vysokého napätia – Výkopové práce pre káblové vedenie (500 m). Ukladanie kábla vysokého napätia do pieskového lôžka.
- SO 08.6 Sekundárne odstavné parkovisko pre autobusy – na odlesnenom a vyčistenom území je vytvorené zhutnené a stabilizované podlažie pre vrstvy parkoviska.
- SO 08.7 Požiarna komunikácia – odkopávky a prekopávky v trase komunikácie, príprava konštrukčnej pláne (podlažia) pre konštrukciu komunikácie, po celej trase. Napojenie na historickú cestu.
- SO 11 - Automatická tlaková stanica vody (ďalej len „ATS 2“) – realizuje sa hrubá stavba tlakovej stanice, vrátane akumuláčnej nádrže na vodu z monolitického vodostavebného ocelobetónu.
- SO 12 - Automatická tlaková stanica vody (ďalej len „ATS 1“) – zrealizované zemné výkopové práce a pripravuje sa hrubá stavba tlakovej stanice, vrátane akumuláčnej nádrže na vodu z monolitického vodostavebného ocelobetónu.
- SO 14 Objekty občerstvenia a suvenírov - konkrétne objekt tzv. Veľký stánok. Hrubá stavba suterénnej časti (verejné toalety) je hotová, realizuje sa montáž hydroizolácie a tepelnej izolácie podzemných stien, robia sa obsypy objektu, ležaté rozvody kanalizácie. Súčasne sa pokračuje s nosnými konštrukciami nadzemného podlažia.
- PS 01.1 - Trafostanica (ďalej len „TS“) - Výkopy pre podzemnú TS, úprava podlažia a betonáž základovej dosky. Osadená je už podzemná TS vyrobená a dovezená z Prahy. Realizujú sa úpravy okolo TS a potrebné napojenia pre odberné miesta.

Otázka č. 2. V akej výške sa pohybujú finančné prostriedky, ktoré boli do dnešnej doby vynaložené na rekonštrukciu predmetnej kultúrnej pamiatky?

Poskytnuté kapitálové výdavky zo štátneho rozpočtu na Obnovu hradu Krásna Hôrka

Rok	Poskytnutá suma	Čerpanie
2020	190 000,00 €	190 000,00 €
2021	5 130 000,00 €	3 923 825,36 €
2022	15 582 840,00 €	0,00 €
2023	7 895 000,00 €	0,00 €
SPOLU	28 797 840,00 €	4 113 825,36 €
Návrh rozpočtu na rok 2024	2 560 000,00 €	
SPOLU	31 357 840,00 €	

Prehľad prostriedkov z poistného plnenia a ich čerpanie na práce súvisiace s reštaurovaním zbierkových predmetov, architektonicko-historickým výskumom, poradenskými a konzultačnými službami v oblasti verejného obstarávania, prenájom žeriavu a pozemkov a s prevozom zbierkových predmetov.

Poistné plnenie	7 007 591,58 €
Čerpanie	6 450 125,96 €
Zostatok	557 465,62 €

Z prostriedkov z verejnej zbierky bola celková suma 180 523,19 eur použitá na obnovu kaplnky na hrade Krásna Hôrka a reštaurovanie vybraných zbierkových predmetov.

Otázka č. 3. Kedy plánuje rezort kultúry dokončiť rekonštrukciu predmetnej kultúrnej pamiatky tak, aby boli priestory pamiatky prístupné pre verejnosť?

Realizácia aktuálne rozostavanej stavby „Obnova hradu Krásna Hôrka a revitalizácia bezprostredného okolia hradu“, ktorá v tomto štádiu nezahŕňa obnovu Horného hradu, je naplánovaná v jednotlivých etapách s postupným ukončovaním prác na samostatných stavebných objektoch.

Zhotoviteľ stavby má podľa platnej Zmluvy o dielo odovzdávať niektoré ukončené časti v priebehu mesiaca 02/2024, následne niektoré časti v 08/2024 a celé dielo (okrem Horného hradu) v termíne 08/2025. V prípade odovzdaných častí v termínoch 02/2024 a 08/2024 plánuje Slovenské národné múzeum požiadať príslušný stavebný úrad o predčasné užívanie týchto stavieb, resp. priestorov hradu. Tento proces je závislý od rozhodnutí a stanovísk dotknutých orgánov štátnej správy (Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru, Regionálny úrad verejného zdravotníctva, Inšpektorát práce, Okresný úrad Odbor starostlivosti o životné prostredie, Krajský pamiatkový úrad Košice, a iné) v procese konania stavebného úradu.

Veľmi dôležitým predpokladom pre úspešný proces predčasného užívania stavieb je, okrem iného, aj napojenie sa na verejný vodovod v obci Krásnohorské Podhradie. Toto bude možné až následne

potom, ako sa doplní nedostatočná kapacita vody v obci, teda až keď bude vybudovaná a skolaudovaná stavba nového vodovodného výtlačného potrubia v dĺžke cca. 4 km z Rožňavy do Krásnohorského Podhradia. Tento proces, ktorý Slovenské národ. Zariadenie interiérov a vytváranie expozície Dolného a Stredného hradu sa bude realizovať priebežne po odovzdaní priestorov a častí stavieb od zhotoviteľa.

Po ukončení celej aktuálne rozostavanej stavby v termíne 08/2025 bude podaná žiadosť na príslušný stavebný úrad o vydanie kolaudačných rozhodnutí na všetky stavebné objekty a prevádzkové súbory tejto etapy. Posledná etapa – obnova časti Horný hrad je momentálne v štádiu spracovania realizačnej projektovej dokumentácie, kde po vydaní stavebného povolenia na obnovu tejto časti hradu plánuje slovenské národné múzeum vyhlásiť verejné obstarávanie na jej realizáciu. Ukončenie tejto časti hradu predpokladáme do konca roka 2025 a sprístupnenie na jar roka 2026.

S pozdravom



Vážený pán,
Miloš Svrček
poslanec,
Národná rada
Slovenskej republiky
Bratislava

Na vedomie:

Vážený pán
Boris Kollár
predseda
Národná rada
Slovenskej republiky
Bratislava